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P re ţu l In serţlun llo ri
un şir petit 6 Lei pentru odată, dacă se pu
blică de mai multe ori se dă rabatul cuvenit

Abonamentele şi inserţiunlle 
să se adreseze Administraţiei ziarului Te
legraful Român, Sibiu, str. Mitropoliei 45

inaugurarea unui
Conducătorii intelectuali ai 

fruntaşei comune Răşinari, de ani 
de zile au iniţat edificarea unui 
Cămin cultural, pot ivit unei po- 
pulaţiuni de peste 5000 locuitori. 
Sămânătorii acestei idei îşi văd 
acum, munca şi truda răsp'ătită 
aducând rod prin b ruinţa gân
dului bun, care s’a înfăptuit în- 
tr’un măreţ palat cultu al, care 
poate fi mândria şi podoaba, nu 
a unui sat numai, ci a orişicărui 
oraş din ţara noastră.

Care este rostul unei case 
culturale la sate ? Pe lângă bise
rica şi şcoala satului —  o nouă 
vatră de lumină, o casă a satului, 
ajuturpra pentru reculegere, pen
tru lumină ca un izvor de noui 
îndemnuri, de solidaritate, de 
frăţie, împrumut de idei pentru 
tot ce este bun şi nobil, pentru 
tot ce nobilitează sufletul şi îna ţă 
conştiinţa creştinească şi româ
nească, un izvor atât de necesar 
mai ales in zilele noastre «când 
toate temniţele sânt zăvorite şi 
străjuite şi cu toate aces'ea gem 
de oameni, pe când bisericile 
stau cu uşile deschise la părete 
zi şi noapte şi totuş sunt goale».

Un mare sat cu multă po
pulaţie, cu un mare număr de

„Cămin cultural“
I tinerime care caută distracţie mai 

ales în zile de Dumineci şi săr
bători acolo unde nu se poate 
face educaţie, ci numai ruină m o
rală, — asiăzi poate să şi afle di
stracţie sufletească şi trupească 
în sala mare 28/16 m. care poate 
cuprinde peste 1500 persoane — 
pe lângă cele 3 odăi cu biblio
tecă şi sală de lectură.

Un sumar istoric al cămi
nului cultural:

Căminul cultural e aşezat în 
mijlocul comunei într’o frumoasă 
grăd nă cumpărată cu Lei 50000  
de comună dela erezii fostului 
director şcolar, Coman Hămbă- 
şan. Măreţul plan, e opera dlui 
arhitect Neugebauer din Sibiu 
caie l-a şi e d ita t . Devizul de 
peste 3 000,000 lei prin lucrarea 
în regie s’a redus la 2 şi ceva 
milioane. Fundamentul a fost să
pat în întregime în vara anu'ui 
1927 de numeroşii studenţi din 
sat. Comuna politică a dat toate 
lemnele necesare, terenul şi lei 
300000. Banca «Andreiana» a 
dăruit toată cărămida necesară în 
suma de lei 220,000 Au mai con
tribuit: M nisterul sănătăţii prin 
dl I. Lupaş fost ministru 100 000, 
«Banca Naţională» cu 50,000 lei,

B «erica ortodoxă din Ioc cu peste
50,000 lei în care sumă e şi o  
donaţie a dlui Oct. Goga fost 
ministru, Comitetul şcolar local 
30 000, «Societatea vânătorilor» 
20,000, Reuniunea femeilor 10.000 
iei, şi alţi mulţi binefăcători din sat 
şi alţii domiciliaţi în diferite lo- 
caiiiăţi ale ţării de origine din 
Răşinari pr'n o  colectă din care 
au intrat 300 000 lei. Restul de 
bani necesari la ternrnarea clă
dirii de aproape 1.000,000 lei s’a 
luat împrumut de comitetul că- 
m nului, garantând in solidum 
membrii cu averea lor, numai ca 
ideia să biruiască şi dorinţa oa
menilor de bine să se realizeze 
cu un ceas mai curând. Nu puţin 
e ajutorul dat de proprietarii de 
autobuse dm Răşinari, cari toate 
(i^usporturiîe necesare ie-au făcut 
gratu t.

Crede cineva că o astfel de 
lucrare începută cu o  modestă 
sumă s’a realizat uşor? Au fost 
greutăţi şi piedeci intenţionate şi 
ob ş r uite de persoane cari se 
întunecă când e vorba de lumină 
şi cultură. Un conservatism spe
cific neamului nostru care de alt
cum e bun până la un grad oare
care, dar paralizează şi stânje
neşte adeseori orce iniţiativă de 
înaintare. Cine ar putea dovedi i 
mai bine această afirmaţiune decât ,

cei trei conducători ai comitetului 
— preşedintele Emil Dancăşiu, 
cassarul Bucur Dancăşiu, conta
bilul băncii şi secretarul comite
tului, notarul Vaier Pria? Prin 
perseveranţă, prin muncă de un 
an şi jumătate căutând toate po
sibilităţile ca să se facă cât mai 
ieftin, secondaţi de membrii co
mitetului au delăturst toate pie- 
decile şi lucrarea s ’a terminat. 
Toată lauda şi recunoştinţa ace
stor conducători, fără de cari se 
mai întârzia edificarea căminului. 
Scoţând la iveală numele lor, nu 
micşorăm cu nimic contribuţia şi 
jertfa tuturora cari cu gândul, cu 
fapta şi obolul lor au înlesnit şi 
contribuit la realizarea ideii.

Lucrările mari şi durabile 
totdeauna se izbesc de greutăţi. 
In faţa izbânzii acele se uită şi 
mulţumirea că ai săvârşit un lucru 
bun, copleşeşte micile mizerii ca 
şi drumeţul ce urcă cu greutăţi, 
privind cu satisfacţie din culmea 
dealului.

In zilele Naşterii Domnului 
s’a predat destinaţiumi, inaugu- 
rându-se prin preoţii locali: Ma- 
niu Lungu şi Emil Dancăşiu, prin 
sfinţirea apei în faţa întregului 
sat, prin vorbirea ocazională a 
preşedintelui preotul E Dancăşiu 
şi darea de seamă asupra con- 
tribuirilor şi speselor dm partea
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Problema suferinţsî omeneşti
El putea si răscumpere lumea 

cu cel mai mic preţ. O rugăciune din 
gura sa, o lacrimă din ochii săi, un 
suspin din inima sa, o p cituri din 
sângele său constituea o mântuire 
supra-sbonden'ă.

Dacă El s’ar ti conformat acestui 
program restâns şi rationabii, el ar 
fi putut, mftntuindu-ne, să umple lu
mea de gloria Sa. El ar fi putut să 
;oace rolul de Rege puternic, măreţ 
şi tnvirgitor pe care-L aşteptă Israil.

Venirea Sa ar fi fost un eveni
ment ilustru şi moartea Sa o apo
teoză. Acest lux de glorie I-ar fi im
pus adorării tuturor oamenilor, cici 
toţi oamenii s’ar fi supus la acest 
semn. Splendoarea Sa i-ar fi orbit. 
Insă tn locul acestui lux de glorie el 
preferă luxul Iubirii pe care, pe cruce, 
fi impune caldei noastre recunoştinţii.

I El Insă n’a voit să ne uimească, ci să ne 
I mişte inimile. Triumfând, poatecă lu

mea întreagă s’ar fi supus puterii saie; 
răstignit o parte a lum i cade tn ge
nunchi şi se lasă cucerită de iubirea 
Lui. Acest fel de succes li place mai 
mult. Aceasta o prezise de mai îoa- 
inte: «Atunci când mă voiu rid eâ de 
pe pământ, voi atrage pe toti la mine». 
Iată modelul care ne e recomandat! 
Iată secretul cel mai înalt al frumu
seţii morale: a suferi f l  a mari prin 
Iubire.

înaintea lui Hristos, care fu ră
stignit, Iov păleşte, dreptul Piston 
încă păleşte. Ideea de Dumnezeu de
păşeşte ideea de om.

Aici de nou se pune problema: 
pentruce e aşa de greu drumul care 
duce la desăvârşire? Pentruce fără 
durere nu există excelentă morală 
pentru noi?

Chiar dacă nu am putea ră
spunde intr’un chip peremptoriu la 
această chestiune, faptele pe care | 
le-am citat vor fi suficiente pentrn |

ca sa ne convingă că este mat bine 
că este aşal

Mărimea morală a omului de
pinde In primul rând de calitatea cu
getărilor sale. In univers omul este 
un atom, dar acest atom cugetă. 
Pentru aceea universul este Înaintea 
Sa ca un supus înaintea regelui său. 
Inteligenţa sa ii încoronează.

Straniu fenomen: atâta timp cât 
omul ette fericit de acea fericire ex
terioară pe care o doresc toţi, gân
direa sa se ridică cu mare greutate. 
Ea rămâne închisă fn cercul inferior 
al intereselor şi al pasiunilor. Baga- 
telul este de ajuns ca să-i mulţu
mească inima sa, e de ajuns ca să i 
mulţumească şi inteligenta sa.

Aici pe pământ el merge in zări 
scurte şi încântătoare pe care i-le pro
cură simţurile şi o raţiune înşelată de 
simţuri. El se mulţumeşte cu mici 
adevăruri care sânt la îndemâna sa, 
cu adevăruri de ordin temporal, cn 
adevăruri parţiale, precare şi provizorii 
care constituesc cunoştinţele noastre

j de o zi. Sărăci adevăruri care au 
I exact valoarea reală a vieţii prezente 

ce moare, a lumii exterioare care 
trece, a naturii care se schimbă, cn 
un cuvânt a materiei din care emană 
ele şi a cărei expresiune sânt ele.

Examinaţi ideile unui astfel de 
om, sânt inferioare; examinati-i cu
vintele, ele sânt goale; examinaţii 
acţiunile, ele sânt josnice. Aceasta 
fiinţă inteligentă este In felul adevă
rurilor din care se nutreşte. E me
diocră, şi vulgară. Ea rămâne streină 
de cugetările înalte şi profunde; ea 
nu excelează in nimic intelectuali- 
ceşte decât doar tn administrarea afa
cerilor sale băneşti.

Acesta e efectul produs de pro
speritate, de succes şi de plăcere 
asupra spiritului uman.

Ce soare divin e necazul, ce 
soare divin e durerea 1 La apropierea 
sa dispar palidele zări de lumină pe 
care le aruncă tn noaptea noastră 
bucuriile pământului. Micile adevăruri 
se acopăr şi pierd orice importanţă
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secretarului căminului, notarul
V. Pria.

A doua zi de Crăciun s’a 
jucat piesa teatrală, cNepotul 
răsfăţat» de tinerimea studioasă 
şi univ. din sat. «Astra» a fost 
reprezentată prin dl Dr. Gr. Cri- 
stescu, care în o vorbire ocazio
nală aduce salutul Astrei care 
ajută, stărue pentru înfiinţarea de 
căminuri şi culturalizarea satelor. 
Protopopul Sibiului, E, Cioran, 
arată însemnătatea căminului care 
astăzi a luat fiinţă, după ce preoţii 
locali încă la 1911 au pus cel 
dintâi ban, ca temelie la aceea 
ce astăzi vedem.

Căminul cultural e terminat 
ca zidire. Conducătorilor le re
vine o altă îndatorire, poate şi 
mai grea, să organizeze acest că
min, ca să corăspundă cu măre
ţia lui externă, cele ce se cer în 
interior: conferinţe, concerte, or
dine, disc p'ină, cinematograf cu 
filme instructive, apelând şi la 
conferenţiari externi, iar cei din 
comună dând unul fiecare con
tribuţia sa. Scena aranjată în 
această sală să devină un amvon, 
de unde flacăra iuminei şi a cul
turii să nobiliteze oamenii. N ă
dăjduim în a doua biruinţă a gân
dului curat şi bun.

In vară, după ce se vor ter
mina încă unele lucrări mai mă
runte, se va face o  altă inaugu- 

• rare, mai solemnă, cu chemarea 
de faţă a acelora cari stau în 
fruniea bisericii şi a neamului.

E. C

Cuvântul unui arhiereu 
şi agitatorii

Eatl cum grăeşte I. P. S. Nec- 
tarie, Mitropolitul Bucovinei, fn pasto 
raia Sa de Crăciun despre calendarul 
îndreptat:

Cei ce nu ţin credinţa, cei ce 
cârtesc tn contra bisericii, In contra 
organizaţiei bisericeşti, contra sărbă
torilor, contra vlădicilor şi preoţilor, 
aceştia nu simt bucurie, pentru că ei 
se tem mereu de pedeapsă. Şi pe
deapsa asupra acestora vne cu sigu 
ran|i. Dacă nu de odată şi bătător la 
ochi, dar ea vine de bună seamă 
Intr’un fel oare care după cuminţenia 
şi Înţelepciunea lui Dumnezeu prin 
semne şi întâmplări. Adesea vrn cum
pere şi nenorociri peste oameni şi 
regiuni întregi.

Bună oară, Sf. Sinod, adecă sfa
tul tuturor Episcopilor, Mitropolit lor 
sub preşedinţia Pdtr arhului a hotărât, 
să indiepte csiendarui, care era gre 
şit, aşa că dacă am fi continuat cu 
calendar! vechi am fi ajuns să săr
bătorim Cric unul primăvara şi Pa- 
ştile toamna; Sfântul Sinod a îndrep
tat această In calendar şi a făcut bine. 
Dar unii s’au răzvrătit şi n’au ţinut 
sărbătorile aşa cum le a aşezat bise
rica, au cârtit tn Mitropoiiţi, in Epi 
scopi, tn Patriarh, au tulburat liniştea 
In biserică, şi iată că pedeapsa Iui 
Dumnezeu nu a Intârzat...

La no*, fn eparhia Bucovinei, a 
fost linişte şi toti au primit. Doară tn 
părţile munţilor ruseşti se aflau unii, 
cari cârteau, şi ne aducem aminte ce 
ploi şi ce sloată a dat Dumnezeu. 
S’a rupt un nor şi un pohoi, ne mai 
pomenit a şters de pe fa|a pămân
tului suprafeţe întregi de sate şi s’au 
inecat mulţi oameni, tocmai in pir 
ţ'le acele ale Putriéi, Vijnitei, unde 
trăiau râscolnici de aceştia contra ca
lendarului îndreptat de biserică.

Dar tn anul acesta altă nenoro
cire în Basarabia, unde sânt mulţi 
răscolnici contra aărbători'or biseri 
ceşti. Dumnezeu a dat as*ă vară acolo 
o secetă cum nu s’a mai pomenit. 
Oitneni şi vite nu mai au ce mânca 
şi se sting acum de foame. In în
treaga ţară se strânge milostenie pen

tru ei, ca să nu moară de foame. 
Această nenorocire s’a Intâmp’at toc
mai acolo unde se hulea contra bise- 
ricei ortodoxe române, contra sf. Si
nod, contra vlădicilor şi a preoţilor, 
acolo a fost nenorocirea mai mare.

Aceste sânt semne, care nu
mai cri ce nu are credinţă nu le vede. 
Numai duşmanii bisericii le ascund, 
precum ascurd câteodată şi unii bir- 
fitori ai învăţăturii creştineşti nenoro
cirile şi nemulţumirile lor suf eteşti.

Creştinul adevărat nu face aşa. 
El ştie ci este o biserică învăţătoare 
şi ascultă de tnvăţături e şi învăţătorii 
ei, şi Dumnezeu le ajută. Când bise 
rica, cu vlădicii ce o conduc, aşează 
sărbători, după cum e dreptul lor, 
după ha'ul dat lor de Dumnezeu, 
atunci creştinul trebue să le serbeze 
pe aceste, şi nu să se facă el mai 
cuminte decât vlădicii. Ei pâcătueşte, 
dar huleşte şi se resvrăteşte contra 
bisericii.

Despre Însuşirile 
românilor ardeleni
— Spicuiri de Pr. A Nanu —
Erudiţii cercurilor culturale ma

ghiare au cercetat cu multă sâtguinţă 
trecutul istoric al neamului romanesc 
din Ardeal. Poate din interes şi calcul 
politic. Şi, printre multele rezultate 
felurite ale cercetărilor stăruitoare, se 
ive»c şi fărâme cristaline, In care se 
oglindesc cu multă limpezime calită- 
ţ le e’enţiale ale neamului românesc. 
Voi Infaţ'şa câteva spicuiri.

Românii sânt un popor spornic. 
Ei întreceau inci prin 1850 cu aproape 
o jumătate de milion toate neamurile 
Ardealului — consta ă istoiicul şi et
nograful 1. Hunfalvy.

Românii formează majoritatea 
locuitorilor astăzi tn Ardeal, iar ma 
ghiarii, saşii şi alţii minoritatea, — In
crease etnologul P. Balogh.

Românii sânt atât de răspândiţi 
pe toată suprafaţa Ardealului încât In 
largul acestui pământ binecuvântat o 
singură plasă nu are locuitori români 
şi aceea se află fn Săcuime, e Casonul 
Ciutului, răvăşeşte tot acel etnolog.

Ei iubesc mai ales înălţimile cul
milor, unde compun adevărate mas
sive etnice.

Sânt ciobani iscusiţi, li caută 
şi ungurii şi nemţii pentrú a i fac* 
simbriaşi.

Eu am colindat întreg pământul 
locuit de români şi am tntâlnit mai 
multe tipuri printre ei. Unii Înalţi si 
voinici, iar aiţiii slab! şi pipernici 
Ei nu sânt prea sinceri. Poate din 
pricina suferinţelor — relatează S. 
Bâ ky.

Româncele sânt meştere la tors 
si la ţesut. Iţele şi suveica le-au înde
letnicit din vremuri străvechi. Măie
stria lor textilă e mai veche decit 
cea săsească şi n’au ninrc comun — 
afirmă etnograful B luleszkó.

Românii sânt păstrători ai cre
dinţei strămoşeşti. Când au îmbrăţi
şat reforma, ori dogmele catolice, n’ao 
urmat cărarea credinţei lor intime, 
ci au săvârşit mai muit un act de 
formă, pentru a scăpa de iobăgie.

Românii sânt ospitali. Au acea
stă virtute tn mai mare măsuri decât 
locuitorii germani — comunică B. 
lancsó după caracterizarea călătorului 
Lehmann. Dacă nu sănt mai buni, nu 
e vina lor, ci a acelora cari i-au lisat 
In paragină.

Că ugirul benedictin Cz'rbusz, 
profesor de antropogeografie la uni
versitatea din Budapesta, savant apre
ciat, cu prilejul unei convorb ri asu
pra problemei româneşti ni a dat o 
declaraţie eroică:

Eu am muncit mult. Trupul în
covoiat o viaţă Int-eagă pe carte mi-a 
devenit azi ghebos. Şi am călătorit 
mult. Toate continentele le-am văzut 
cu ochi. Am străbătut toate ţările 
Europei. Cunosc toate regiunile Un
gariei din studiu la faţa locului. Am 
cutreerat deci şi Ardealul. II cunosc 
din observaţie proprie până In «{<■ 
mal minuscule amănunte.

Am simţit plăceri olimpice pe 
vârful* lat al Retezatului, pe fruntea 
îmbrobodită cu guigiu alb a frumo
sului N 'go', pe atâncoşii Bucegi etc. 
M’a umplut de uimire elveţiană valea 
calcaroasft a Arieşului, valea spinte- 
coasă a ierii, bogatele văi ale Streiu- 
lui şi J ului etc.

pierd orice utilitate practică. Alte 
orizonturi i se deschid omului al cărui 
trăsnet despică întunecimile. Oândirea 
sa mântuiţi de obsesiunea lucrurilor 
pieritoare, se ridică In regiunile eter
nităţii şi ale neschimbatului adevăr. 
El vede şi Înţelege ceeace altădată 
n’ar ti putut nici să vadă, nici să 
înţeleagă.

Concepţia sa despre viaţi, de
spre lume, despre destin, se lărgeşte 
sub privirea sa uimită. Daci e din 
categoria filozofilor sau a preoţilor, 
ei se găseşte fn condiţiunile recerute 
pentru a produce capo d’opere.

Traiul bun de obiceiu omoară 
geniul, sărăcia II preamăreşte, sufe
rinţa 11 purifică. Câte inspiraţiuni mi
nunate şi-au luat naştere tntr’un suflet 
neliniştit, chinuit, rănit.

Mărimea morală a omului de
pinde fn a! treilea rând de calitatea 
dorinţelor sale.

In univers totul ascultă de iegea 
ordinei. Fiinţele care 11 populează tşi 
armonizează forţele lor tntr’un admi
rabil ansamblu. Ele produc astfel bi 
nele general. Ceeace e frumos, folo
sitor pe pământ şi In cer, purcede 
din această ascultare universală,

Omul e liber. El se supune sau 
nu se supune acestei legi a ordinei 
care pentru el ia numeie de datorie.

Datoria ti e dictată de con
ştiinţă. Omul cu adevărat mare, cu 
adevărat desăvârşit e acela care, tn 
orice circumstanţe zice: «Vreau să-rai 
fac datoria şi o voiu face».

A ţi ţinea voinţa neclintit fixată 
tn linia datoriei e deci principiul de
săvârşirii, Insă datoria implică ade
seori, ca să nu zic totdeauna, sacri
ficiul unei plăceri, al unui interes, al 
unei ambiţiuni, uneori chiar şi sacri
ficiul sănătăţii şi al vieţii.

Mulţi se dau ia o parte din 
calea suferinţii care rezultă din da
torie. lată pentruce sânt in lume atâţia 
oameni aşa de puţin stimabili, aşa de 
puţini virtuoşi, lată pentruce există 
atâţia oameni cari numai onoare nu-i 
fac omuiui.

Teama de suferinţă e meteahna 
voinţelor slabe şi laşe, a voinţelor de 
calitate inferioară.

Din contră, numai aceia depă
şesc măsura comună şi suscită admi
raţia, care, totdeauna, pentru ca să 
meargă la datorie, sânt gata si sa 
critice totul.

Această dispoziţie de voinţă 
crează oameni energici, întreprinză
tori, oameni pe care lovitura cerului 
ar putea si i sfarme, dar nu să i abată 
din drumul lor.

Când aceşti oameni sânt la da
torie sau deasupra datoriei, ei sânt 
cea mai curată glorie a lumii.

Mărirea şi gloria aparţin eroilor 
care, prin datoria faţă de patrie, tşi 
expun cu eroism corpul lor rănilor 
şi morţii.

Ele aparţin martirilor care, prin 
datoria faţă de Dumnezeu, lasă să fie 
torturaţi şi mor binecuvântând pe 
călăii lor.

Ele aparţin acelui martir şi acelui 
erou care tşi impune datoria de a 
tr£) ş’ de a muţi tn serviciul fraţilor 
săi, şi îşi ţine cuvântul ;până la ulti
mul suspin.

Această mărire şi această glorie 
sânt zămislite din durerile suportate 
cu eroism. Acesta e sacrificiul care 
dă preţ datoriei împlinite şi virtuţii 
practicate. Măsura sacrificiului e mă
sura slavei. Cei mai iluştrii eroi sânt 
aceia care au suportat cele mai mari 
primejdii şi cei mai mari martiri sftnt 
aceia care au suferit cele mai multe 
chinuri.

Slava morală In rftndul al doilea 
depinde de calitatea sentimentului. 
A iubi esie principala funcţiune a 
vieţii. Acela care nu iubeşte, zice 
sfântnl loan, rămâne in moarte. A 
trăi fără a iubi, însemnează a nu trăi. 
Facultatea noastră de a înţelege e

mărginită, puterea noastră de a iubi 
din contră e nelimitată. A nu iubi în
semnează a lisă sterilă viaţa In func
ţiunea sa cea mai nobilă şi mai utilă.

Inima noastră are două feluri 
de simţiri numite la fel «iubire», dar 
deosebite In ce priveşte principiul f ‘ 
efectele lor. Printr’uns, inima noastt. 
atrage la sine pentru a se desfătă, 
acesta e egoismul; printr’alta inima 
inima noastră se dărueşte pentru a 
face pe alţii fericiţi şi acesta e devo
tamentul. Cea dintâi e iubirea de 
pofte trupeşti, iubirea interesată; cea
laltă e iubirea desinteresati, iubirea 
de caritate.

Atrăgând ia sine, inima crede 
că iubeşte: se înşeală. In fond ea nu e 
preocupată decit de sine şi ea nu caută 
tn primul rând decât propria sa sa
tisfacţie. Restul puţin valorează. Obi
ectul care o captivează devine vic
tima sa Indatăce a încetat de a ro.i 
plicea; şi el încetează de a mai 
plicea îndată ce nu mai este un isvor 
de desfătare. E respins cu dispreţ 
atunci când nu o urmează cu toată 
patima.

Pentru a se mulţumi sau pentru 
a se răzbuna, o astfel de Iubire, care 
se confundă cu pasiunea, nu respectă 
nimic:nici bună-cuviinţă, nici scrupidr, 
nici legi omeneşti, nici legi divine.
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w Cunosc şi poporul românesc, 
cu toate scăderile şi cu toate virtuale 
Iui. Constatările mele întemeiate pe 
observaţia directă le-am espus şi le 
espun şi la catedră şi afară de cate
dră, cu obiectivitatea omului de carte 
ştiinţifică.

Am constatat la români faptul 
trist că ei sânt poporul cel mai îna
poiat al monarhiei austro-ungare. Am 
constatat o nepăsare faţă de proble
mele culturale. înţeleg trunchiul po 
porului. Am convingere ră acest po
por nu iubeşte prea mult literile. E 
strein şi de negoţ şi mesteş rgud. Ca 
agricultor încă este slab, căci mijloa
cele fi sânt primitive. Doat In păsto
rit e tare. Şi e logic, câci păstoritui 
este ocupaţia strămoşească a româ
nilor. Şi ca un suflet conservativ, cum 
este românul, ferindu-se de toate ocu- 
psţiunile mai nouă, s’a desăvârşit In 
cea veche, In păstorit. Şi ca toate 
•popoarele primitive, mai este tncioă 
iţinat, nepăsător, răbduriu şi nespus 
de răsbunător «ţine minte» binele, 
dar mai ales râul şi-ţi Intoar e îm
prumutul când nici nu gândeşti.

Dar acest popor primitiv Işi are 
calităţile sale alese. Ţme morţiş la 
limba, legea şi la datinile sale. Din 
român nu se face nici neamţ, nici 
sârb, nici ungur, nici «papistaş» (pá
pista). nici rtfoim d dar In societatea 
românească se romanizează uşor ori 
care neam de oameni, chiar şi neam
ţul cu cultura lui superioară. Am spus 
şi voi spune mereu, că pentru acest 
motiv, pentru conservatismul sufletu
lui românesc, este zădarnică orce în 
cercare de maghiarizare printre ro
mâni. E. M. K E. )şi zvârle zadarnic 
foşnii, pe cari f. cheltueşte In acest scop.

Românii obişnuiţi de veacuri cu 
iciăvia, căci principii ardeleni nu le 
recunoşteau drepturile, ob şnuiţi cu 
răbdarea, aşteaptă cu linişte pasivi 
Tndreprarea sorţii ior spre mai bine 
şi e sigur că prin trăinicia şi prin 
răbdarea lor vor bin). Ear prin ne
poţel ta lor lăcomie după pământ, 
manifestată aşa de des mai nou, vor 
scurma pe ungurii din Ardea! şi din 
judeţele apropiate.. .

Ea e fâtă delicateţă şi 1ă ă milă; ea 
nu se dă înapoi dela nici o infamie, 
dela nici o cruzime. Aceasta este 
calamitatea pământului.

Vai de acela care iubeşte o 
astfel de iubire. Ei e sclavul unui 
1iran bănuitor şi sălbatec.

Adevărata şi sublima funcţiune 
a inimii noastre este de a se dării 
altora cu totul. Acest dar comportă 
uitarea şi sacrificiul de sine tn scopul 
de a procură binele şi fericirea altuia.

Această nouă iubire nu poate 
trăi alăturea de cea dintâi. Ea cere 
suprimarea acesteia.

Cântarea Cântărilor cu multă tn 
ţ* iepciune a zis că iubirea, adevărata 
iubire, este puternică ca moartea.

Priviţi acel corp omenesc. Orice 
simţire proprie a încetat, orice viaţă 
•personală a dispărut. Ochii sânt In 
chişi, mânile sânt inerte, pieptul e li
niştit, gura mută. Moartea a trecut pe 
acolo. Nu mai e decât un cadavru. 
E secerişul acestei maşini de cosit 
iubirea pătrunde In noi, armată şi ea 
cu o coasă ascuţită şi face un seceriş 
abundent. înaintea ei trebue să cadă, 
-ca nişte spice coapte cugetările, in 
siraţiuniiie, sentimentele, dorinţele, cu
vintele şi actele pe care ie are eui 
meu ca obiect, ca principiu şi ca 
scop. In inima tn care vrea ca să

OFORMAŢH1
Preoţimea din Iaşi este împo

triva cereri unor fraţi basarabeni d'a 
se serba Paştile după vech'ul calen
dar. intre alte motve, preoţii ieşeni 
invocă faptul că până acum ei au 
propoviduit credincioşilor necesitatea 
serbării învierii după calendarul în
dreptat, conform hotărârii sinodale; 
In consecinţă, ie este cu neputinţă a 
tncepe acum contra propaganda la 
cele ce au propoveduit ieri. Aceasta 
ar tnsemna o lovitură dată demnităţii 
şi prést giului preoţesc, o lovitură ce 
s’ar restrânge In mare parte asupra 
bisericii.

Efectul. In ultimele zile s’au ivit 
şl In BuLureşti numeroase cazuri de 
otrăviri prin băuturi alcoolice falstfi 
cate. Au murit, până acum, 15 per
soane, la care autopsia a stabilit otră
virea cu spirt metilic. Este interesant, 
că de’a această stabilire a otrăvirilor, 
consumul de airool tn capitală a sră 
zut simţitor; la Bucureşti se bea astăzi 
abea pe jumătate ca in anul trecut pe 
aceeaş vreme.

Act da mulţumire. In numele di
recţiunii Spitalului piblic Sibiu, aduc 
cele mai vii muţum ri: Societăţii Cru- 
c- a Roşie Română pentru suma de 
2000 ei, Societăţii femeilor ortod xe 
române de sub preşedinţia dnei Eu
genia Tordăş anu, şi Reuniunii *Sf. 
Maria» a femeilor române unite de 
sub preşedinţia dnei Ana Togan n. 
Russu, precum şi fumei <L*ca>, pen
tru darurile cu care au împărtăşit pe 
pe toţi bolnavii acestui spital cu oca- 
ziunea sfinteior săibâtori de Naşterea 
Domnuiui nostru Isus Hristos. Medic 
director administrativ: Dr. Lucian 
Cornea.

Ci că le merge rău? Intr’un sat 
al «mutiiatei» s’a ţinut de curând o 
nuntă, care a du>at 7 zile şi 7 nopţi 
tn şr. Au psrticipat la ch-f 550 de 
unguri; li au cântat «la ureche» 60 de 
lăutari. S’au mâncat ia nuntă: 20 
porci, 8 viţei, 4 vaci, 400 găini, 200 
gâşte, câteva sute chilograme de pră
jituri; şi, fireşte, s’a băut «potrivit». 
Voiba veche: «Extra Hungáriám»...

domnească ca o stăpână, ea nu per
mite nici întoarcere, nici restricţ'une, 
nici echivoc, nici politici, nici dupli
citate In dăruirea de sine. Ea pă
trunde până In adâncul fiinţei noastre 
pentru a atinge acolo egoismul In 
refugiul său cel mai secret. Iubirea 
adevărată se simte liberi şi produce 
minuni numai atunci când ea a ni
micit amorul propriu.

Acela care Işi pierde sufletul 
său, a zis Mântuitorul, şi I află. Sub 
loviturile destructive ale iubirii, un 
suflet trebue si cadă şi să se ridice 
un alt suflet In noi. Trebue să ne 
pierdem sufletul nostru strâmt, sec, 
dur, ambiţios, susceptibil şi zadarnic, 
pentru a găsi un nou suflet, un su- 
fe t deschis, nobil, umil, dulce, bine
făcător.

Moarte şi înviere. Aşa e acţiunea 
iubirii adevărate: cu dublu efect.

Cel dintâi dintre aceste suflete 
nu poate să moară fără agonie; a! 
doilea nu poate trăi fără zbucium 
sufletesc.

Jertfa a ceeace e mai viu şi mal 
senzibii tn noi nu e un cuvânt za 
darnic. Cuţitul şi flacăra sacrificiului, 
pătrunzând şi consumând substanţa 
palpitantă a victimei, ti fac răni du
reroase şi crude. Jertfa, dacă sfârşeşte 
prin a fi de o dulceaţă extremă, In-

înţeleaptă hotărâre. Corpul le
giuitor din Voralberg, un m c stat al 
Austriei, a oprit cu asprime petrece
rile din posturile de peste an. Afară 
de aceasta, s’a interzis tinerilor sub 
16 ani dansul tn baluri publice. Ceice 
calcă legea, se pedepsesc cu închi
soare şi amendă de o mie şilingi.

Propaganda bolşevică, Împotriva 
credmţt-i In Dumnezeu, se iveşte ş) 
tn Germania. Din Turingia se comu
nici următorul caz, In care poliţia 
n’a făcut nici o intervenire: Sub con
ducerea unui tnvăţător o procesiune 
a cutreerat străzile, cu figuri Imbri
cate ca plebani, rabini, pastori, bă- 
tându-şi joc de cruce şi de serviciile 
divine. O întreprindere de construc- 
ţiuni primeşte lucrători numai sub 
condiţia d’a fi ieşiţi cu totul din legă
turile cu biserica. Nemţii din Oerma- 
nia se plâng, că romano-catolicii, la 
ordinul superiorităţii bisericeşti, se 
retrag din orce fel de acţiune co 
mună, cu toate că atacurile se în
dreaptă deopotrivă in contra religiei 
creştine.

Biserică dintr'un singur arbore.
Intr’un sat din California credincioşii 
şi au construit de curând o bisericuţă 
de lemn din trunchiul unui singur 
arbore. Noua biserică este de 30 m. 
lungă, şi 20 m. lată, ear turnul înalt 
de 30 m. Arborele era atât de uriaş, 
încât a mai rămas din el cam a treia 
parte.

Direcţiunea generală a statisticei 
din Benin a p* biicat, de curând re
zultatul recensământului populatiunii 
dm întreaga Geimanie din anul 1925 
Din aceasta reese că numărul evreilor 
din Germania a fost de 564,379, din 
care femei 289,929.

Leac potrivit O gazetă franceză 
este de părere, că nu trebue să pe
depsim pe comunişti, ci să-i trimitem 
deadreptul la «raiul» bolşevic din 
Roşia, să ju s te  dm bunătăţile institu
ţiei pe care o iubesc atât de mult; 
— dar, Înapoi să nu mai vie nici un 
«tovarăş».

Cârti religioase înaintate pentru 
premii. Intre publicaţiile, piezentateia 
concursurile premiilor ce sânt a se 
acorda tn sesiunea generală dm Mai 
1929 a Academiei Române, aflăm şl

cepe prin o amărăciune excesivă.
Şi cum a muri numai odată nu 

isprăveşte nimic, căci viaţa egoistă 
renaşte din cenuşea sa, Însemnează 
că iubirea trebue să izbească şi să 
distrugă eul fără milă. Sarcina e grea. 
Sfântul Pavel anunţa tocmai această 
lege când zice: Eu mor In fiecare zi 
tquotidle morion. Eul nostru trebue 
sâ moară tn fiecare zi pentrucă In 
fiecare zi el renaşte. Numai In 
cer Iubirea va depune armele sale 
omucide.

Sacrificiul este deci leagănul 
unde găsim un suflet nou. Iubirea ia 
naştere tn sacrificiu, ea trebue să 
trăiască şi să crească prin sacrificiu.

S’a zis că a iubi Însemnează a 
voi şi a face altora tot binele care 
se poate face afund cănd împreju
rările sânt nefavorabile, a Îndepărtă 
sau a Îndulci răul lor tn măsura po
sibilului,

Aceasta e iubirea tn acţiune. 
Noi nu vom uimi pe nimeni afir
mând, că actele de binefacere sau de 
asistenţă nu-şi ating tn chip real 
scopul lor, decât tn proporţiile !n care 
sentimentul ia parte la eie,

Sediul bucuriei, ca şi al durerii, 
oare nu este chiar In inima acelora 
pe cari vrem să-i facem fericiţi sau 
să ie alinăm durerile ? Ei bine, atunci
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următoarele cărţi de cuprins religios: 
Pe drumuri uitate şi sfinte, de Oh. 
V. Butnariu, lucrare prezentată la Ma
rele premiu Năsturei de 12000 lei; 
Minunile icoanei Maicei Domnului, 
de Preot Hagiu Grivas D. Cruceann, 
şi Samarineanci, evanghelie tn 3 ta
blouri, de E Rostard, traducere In 
versuri de I. Or. Perieţeanu, — lu
crări prezentate la premiul Demo- 
strne Constantinide de 4000 lef, di
vizibil.

ŞTIRI LOCALE
Convocare. Doamnele şi domnii 

membri ai Societăţii «Piincipele Mir- 
cea», societate pentru protecţiunea 
copiilor In România filiala Sibiu, sânt 
convocaţi In adunare generală ordi
nari, In ziua de 30 lanuar 1929 ora 
10 a. m. in saloanele «Cercului mi
litar», la ordine de zi fiind următoa
rele chestiuni: Raportul comitetului 
asupra activităţii societăţii a b lanţului 
şi contului de profit şi perdere pe 
anul 1928, Rapoitul censorilor, Apro
barea B lanţului şi Contului de profit 
şi perdere şi descărcarea comitetului 
de gestiunea sa, Aprobarea bugetului 
şi a programului de activitate pe anul 
1929, Alegerea noului comitet de cen- 
sori al căror mandat a expirat.

Comitetul
Şedinţa Iterarâ se ţine la «Reu

niunea culturală naţională a meseria
şilor români din Sibiu» !n 24 lanuar 
c. la ora 8 seara. Conferenţiar di cip. 
Gh Iliescu, prof. la Şcoala militară 
de inf. din Sibiu, vorbind despre În
semnătatea zilei. Comitetul

Convocare. In dorinţa de a lua 
contact şi a discuta unele chestiuni, 
care privesc bunui mers al Şcoalei in
ferioare de ucenici a statu ui, din Si
biu, rog stăruitor pe toţi domnii pa
troni, cari au ucenici la această şcoală, 
să binevoiască a lua parte la şedinţa 
ce se va ţinea In acest scop, Dumi
necă, In 20 lanuar c. ora 11 a. m. tn 
sala de gimnastică a liceului «Gh. 
Lazăr». Silviu Cosma, director.

Amânare. Se aduce la cunoştinţă 
că şedinţa consiliului comunal ai mu
nicipiului Sibiu este amânată pe ziua 
de Vineţi 25 lanuar 1929 ora 4 p. m.

numai cu inima poţi pătrunde tn 
inimă pentru a aduce tn ea mult pre
ţuita mântuire a cărei prezenţă ră
splăteşte toate suferinţele şi ţine iocul 
tuturor bunurilor.

Acţiunea nu Însemnează nimic 
dacă ea nu purcede din sentiment, 
dacă ea nu e impregnată de senti
ment, după cum însuşi sentimentul 
ar fi steril şi zadarnic fătă acţiune. 
Deci nu există decât un mijloc su 
viran de a face din acţiune taina iu
birii, adecă semnul, dovada, şi canalul 
acestui har care înduioşează aşa de 
delicios, care tntăreşte aşa de energic 
şi care vindecă aşa de minunat.

Acest mijloc e cunoscut şi prac
ticat din instinct de către mame şi de 
eătre toţi aceia care iubesc ca ele 
Oare o mamă credere-ar că Işi iu
beşte copilul, dacă n’ar sufeil pentru 
el şi din cauza lui?

Mătura sacrificiului pe care şi-l 
impune ea pentru ca să-l crească, 
să-l protejeze, să facă din el un om 
sănătos la trup şi la suflet, oare nu 
este însăşi măsura iubirii pe care o 
simte in inima sa ? O mamă ar fi ea 
mamă tn proprii ei ochi, dacă ea 
n’ar simţi tulburarea inimii la gândul 
că băiatul ei e in primejdie, că fiul 
ei o doreşte, că copilul ei sufere?
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Nr. 7/1029. (4) 1—3

Concurs
I. Pentru tntregirea parohiei de 

clasa III a Cunţa, protopopiatul Mer* 
curea, se publici concurs cu termen 
de 30 zi!e dela prima publicare In 
Te!egraful Român.

Venitele împreunate cu acest 
post sânt:

1. întregire dela stat, conform 
celor fasionate In coala B.

2. Sesia parohială veche de 11 
lagăre şi folosirea cimiterului dela 
biserici.

3. Stola obişnuită In tract.
II. Gusu, parohie de clasa IlI-a 

cu venitele:
1. întregirea dela stat.
2. Sesie parohială 13 jugire 

(arător 3 jugire, şi fânaţ 10 jugire).
4. Stola obişnuită.
III Boz, concurs repeţit, parohie 

de clasa III a cu venitele:
1. Salar dela stat.
2. Folosirea cimiterului.
3. Ferdele de cucuruz şi zile 

de lucru.
3. Casă parohială cu supraedi- 

ficate economice.
4. Stola obişnuită.
Concurenţii îşi vor înainta cere*

rile cu documentele prescrise oficiu 
lui protopopesc subsemnat, In ter
menul deschis, şi se vor prezenta In 
parohie spre a face cunoştinţă cu 
poporul.
Oficiul protopopesc ortodox român 
In înţelegere cu consiliile parohiale 

respective.
M e rc u re a , 8 lanuar 1929.

A r r .  8 . P e e u r a r l u
protopop.

Nr. 1072/1928. (3) 1—3
Concurs

Pentru întregirea parohiei de 
clasa III a Nocrich, protopresbiteratul 
Agnita, se publică concurs cu termin 
de 30 zile dela prima publicare In 
Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest 
post sânt:

1. întregirea dela stat, conform 
celor fasionate ln cpala B.

2. Stola statorită de consiliul şi 
adunarea protopopească şi aprobată 
de forurile mai înalte pentru toate 
paroh'ile din tract.

3. Sesiunea parohială In mărime 
de 17 jugăre 967 stârgini p., din care 
15 jugăre sânt arab.le, iar 2 jugăie 
967 stânjini fânat

4. 6 jugăre 800 st. In compose 
soratul românilor, după care preotul 
are drept a scoate In păşunat 6 vite 
mari.

5. 6 stângini lemne de foc lu
crate şi aduse In curte şi 2 grămezi 
lemne In pădure, cari dau aproxima
tiv 4 stânjini.

6. Case parohiale In natură.
Concurenţii îşi vor înainta cere

rea însoţită cu documentele cuvenite, 
subsemnatului oficiu proiopopesc, In 
termenul prescris, şi cu prealabila 
Incunoştiinţare a acestuia se vor pre
zenta In parohie In vreo Duminecă 
sau sărbătoare pentru a face cuno
ştinţă cu poporul.
Oficiul protopopesc ortodox român al 
Agnitei In Înţelegere cu consiliul pa

rohial din Nocrich.
A g n ita  la 17 Decemvrie 1928.

E m i l  PA c a l  A
______________________ protopop.______

Citiţi şi respândiţi ziarul

Telegraful Român

(2) 1 -1

Licitaţiune publică
Consiliul parohial ortodox rom. 

din Leşnic vinde prin licitaţie publică 
materialul lemnos de pe un teren de 
11.53 ha. situat In hotarul comunei 
Leşnic, estimat 186,360 lei. Esenţa 
gorun 0 8 şi fag 0,2. Vârsta arbori
lor de 93 ani. Licitaţiunea se va 
ţinea In 12 Februar ora 10 a. m. 1929 
la oficiul parohial din Leşnic cu oferte 
închise. V*dml este de 10°/, în nu
merar sau hărţii de valoare care se 
va depune înainte de începerea Hei- 
taţiunei la oficiul parohial.

Acestei licitaţiuni se vor aplica 
dispoziţiunile cuprinse In § 72-83 
din legea contabilităţii generale a 
statului.

Condiţiunile precum şi devizul 
de exploatare se pot vedea In orele 
de oticiu in cancelaria of c'ului pa
rohial. Consiliul parch'al

Publicaţi une
Comuna bisericească ortodoxă 

română, din oraşul Deva, dă prin lici- 
taţiune publică pictarea bisericei sale 
de nou reconstruită.

Licitaţiunea se va ţinea In ziua 
de 20 Februar a. c ora 4 p. m. In 
cancelaria oficiului protopopesc ort. 
român din ioc.

Devizul şi condiţiunile de licitare 
se pot vedea la oficiul protopopesc 
ortodox român din Deva.

Licitanţii vor avea a-şi înainta 
ofertele in scris, insolite de un tablou, 
care să servească ca model.

D eva, la 14 lanuar 1929.
(6) 1-3 Consiliul parohial.

de
NICU BORGOVAN

un volum de navele alese. Pre- 
ţnl Lei 100—. Se poate proenra 
dela Libr. Arhidiecezană, Sibiu.

A apărut ş* se află de vânzare 
la Librăria Aihidiecezană din Sibiu

Biserica noastră '
fi

Cultele minoritare
Marea discuţie parlamentară !n jurul 

legei cultelor.

Cu o Introducere 
de

N. Russia Ardeleanu
Volumul cuprinde 440 pagini. — Pre
ţul Lei 200. plus apese poştale Lei 10.

„PO PO R U L “ institut de credit şi cassa de schimb, societate pe actii, SĂLIŞTE

Convocare
P. T. Domnii acţionari ai institu ulni de credit şi 

cassă de schimb * POPORUL» societate pe acţii se 
convoacă la

I ni-i lifiR mit im
care te va ţinea Duminecă in 9 Februarie 1929 la orele 
3 p. m., iu tata şcoalei primăie din loc, cu următoarea:

O r d i n e  de  zi:
1. Constituirea adunării, constatarea acţionarilor pre

zenţi şi a voturilor.
2. Raportai Consiliu ui de Administraţie.
3. Prezentarea Bilanţului pe 1928, raportul Consiliului 

de Cenzori şi darea absolutoriului, at&t Consiliului 
de Administraţie, cât şi Consiliului de Cenzori.

4. împărţirea profitálni curat şi a cotei de binefaceri.
5. Fixarea mărcilor de prezenţă.
A. Alegerea a 2 membri pe 5 ani in Consiliul de 

Administraţie.
7. Alegerea Consiliului de Cenzori.
8. Eventuale propuneri. (5) 1—1

Domnii acţionari cari doresc a lna parte la această 
adunare cu voi decisiv, au să depună acţiile, precum şi 
eventualele documente de plenipotenţă, la cassa inst.- 
tufului, cel puţin cu 48 ore înainte de deschiderea adu
nării (§ 17 din statute).

Pentru cazul că numărul acţionarilor, nu ar fi su
ficient pentru aduceri de conduze valide, prin aceasta 
se convoacă o altă Adunare generală pe ziua de 17 
Februarie 1929 in acelaşi ioc la aceiaşi oră şi cn aceiaşi 
ordine de zi, când se vor aduce concluze valide, fără 
considerare la numârnl acţionarilor, al acţiilor repre
zentate şi al votărilor.

S il iş te , la 13 Ianuarie 1929.

CONSILIUL DE ADMINISTRAŢIE.

Activ Contul Bilanţ la 31 Decemvrie 1928 Pasiv

Cassa In numerar_________  900,204-—
Monete 289 285--
Dispon bll la Bănci ______  2.502,450-— 3.691,939-—
Efecte . 1*—

Capital social - 2.000,000-—
Fond de re z e rv ă _________  502,775-—
Fond de b in e fa c e r i______  8,525 —
Rezerve p. creanţe dubioase — 300,600-— 811,300-—

Acţiuni diverse 34,200 —
lmpmmutu i pe cam bii____6 018,215- —
Împrumuturi pe ipotecă____ 5717,177-—
împrumuturi pe obligaţiuni— 316 620-—
Conturi C u ren te______ __  7 784,657— 20.436,669-—
Imobile 1—  
Mobiliar „ - 1*—

Fond de pensiuni 63 291- — 
Depozite spre fructificare . 17.514,802-—
Reescont ta Banca N a ţio n a lă_________  1.060,000-—
Dividende neridicate _ 18 020-—,
Diverşi cred t o r i ______________ :____  1.682,987-—
Intense tranzitorii pe 1929 _  . 302,040-— 
Profit uet___________________________  740,371-—

24.162,811 — 24.162,811-—

Debit P r o f i «  ş l  P i e r d e r e Credit

Dobânzi de Depuneri______________ : _  1.720,242 —
Dobânzi la Capitalul so rial plătit în rate  2 804-—
Dobânzi la Reescont_________________  38 058-—
Salar i       _  _    _ _       32 i 880-—■
Cheltueli generale_-_________________  68003’—
Impozite____________________________ 231,800-—
Amortizări din:

Imobile___________________ 99 —
M o b ilia r______ -  _____ 99-—
E fe c te_________________ — 293 -  491-—

Profit n e t _________________________  740,371-—
3.125,155--

S ă l i ş t e ,  la 31 Decemvrie 1928.

Int. Capă disponibil la Rănci_ 203,634*—
Venite dela efecte şi acţii — 3,914-— 207,548-—
Dobânzi V Com isioane______________  2.917,607*—

3.125,155 —

(ss) N. Hocioti, contabil autorizat 

C O N S I L I U L  D E  A D M I N I S T R A Ţ I E :

(ss) Dr. M. Lupa?, preşedinte. (ss) Dr. N. Petra. (ss) I. Mártin. (ss) Dr. loan Cupn. (ss) I. Herfa, 
(ss) I. Manaslu, cassier. (ss) C. Ţintea, (ss) O. Borda, (ss) I. Pavel, (ss) N V. Dâdârlat. (ss) On. Râcudo.

Subsemnatul Consiliu de Cenzori, am examinat conturile prezente şi le-am aflat In consonantă cu registrele principale
şi auxiliare ale institutului.

S ă I i ş t e , la 13 Ianuarie 1929.

C O N S I L I U L  D E  C E N Z O R I :

(ss) Elle Petraţin, preşedinte.
(ss) Nlcolse Borcea.

(ss) loan Dâdârlat, fot. (ss) Avram Tâmpănarlu.
(ss) I. Dâdârlat.

Redactor responsabil: Dr. Oeorge Proca. Editura şi tiparul Tipografiei arhidiecezane.


